
Nicolae Iorga 

Ce este Sud-Estul european 

.(. .. )Eu vreau să vorbesc despre ce este, şi nu numai sub un singur ra
port, ci sub toate raporturile, Sud-Estul european. Am oarecare drept a vă 
vorbi de dânsul, şi iată de unde pleacă acest drept. Pe vremuri, s-a întemeiat 
un Institut, acela în numele căruia vorbesc, un Institut al Sud-Estului euro
pean. Vremurile nu erau cele mai favorabile, dar îmi pennit a crede că oamenii 
erau mult mai cuminţi decât acum. Şi iată unde se vede superioritatea timpu
lui când s-a întemeiat Institutul Sud-Est European înainte de Marele Război. În 
timpurile noastre, după ce se încheie un tratat de pace, oamenii se atacă şi se 
provoacă de a doua zi (. .. ). 

Când s-a întemeiat Institutul Sud-Est European(. .. ) am trimis telegrame 
către toţi şefii de Stat dir Sud-Estul Europei, şi nu m-am mirat că mi-au răspuns 
precum mă mir acum. Mi-au răspuns foarte frumos, şi telegramele acestea au 
fost tipărite în Buletinul nostru, care a fost înlocuit prin Revista care acum este 
veche şi destul de cunoscută. Pe atunci termenul acesta nu era curent, şi prin 
urmare am oarecare merit că el s-a răspândit destul de mult. 

Voi spune chiar de ce am ales acest termen. Era ca o opoziţie faţă de Estul 
Europei. În Estul european este masa aceea mare a poporului rusesc, alcătuit 
din elemente foarte variate care s-au topit în el. Ruşii Mari, care n-au nimic a 
face cu Sud-Estul european decât dacă o doresc, şi lumea rusească mică, de 
Ruteni, care aceştia au a face cu Sud-Estul european, deşi se găsesc puţintel 
mai sus. Lumea aceasta msească este înainte de toate eurasiatică, definiţie dată 
de multă vreme de cugetători ruşi, chiar şi înainte de Soviete. 

Dar între Ruşi şi între Poloni am stabilit, cândva, o legătură, care nu vine 
din prietenia dintre cele două formaţii de Stat, ci din cauza spaţiului în care 
evoluează cele două pupoare. În regiunea aceasta de stepă sunt două forme 
slave, din care una este pură: forma polonă, şi cealaltă nu este pură, şi aceas
ta înseamnă Ruşii de Răsărit. Aceştia reprezintă o tradiţie în legătură cu Bizan
ţul, pe când la Poloni este una în legătură cu Occidentul. De o parte este orto
doxia, de partea cealaltă este catolicismul; de o parte influenţele unui Răsărit 
care merge până la Marea Extremului Orient, de alta este o viaţă culturală care 
merge până în Fran~ şi se inspiră de atâtea ori din Italia, ca şi din această 
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Franţă, dar Ruşii n-au împrumutat ceva de la Apus decât în vremea Ecaterinei 
a II-a, dacă se înlătură oarecari infiltraţii de stil în arhitectură prin secolul al 
XVI-iea, ca în Palatul de Granit din Moscova. Este deci un duel între două 
feluri de a înţelege rezolvarea politică a spaţiului care merge dincolo de Urali 
şi se întinde în Asia. 

Dincoace, în regiunea aşa-numită balcanică, - şi veţi vedea încă o dată de 
ce nu pot accepta acest termen -, sunt alte conflicte, se urmăresc alte ţinte şi 
alt viitor se deschide, unul în altă legătură cu alt Orient. Şi, de câte ori auzim 
vorbindu-se de Orientul european de aici, - despre noi s-a zis că suntem la 
porţile Orientului-, nu este aşa de jignitor cum s-a crezut pe vremuri. 

Este adevărat că termenul acesta de Sud-Est european s-a răspândit, dar 
nu este mai puţin adevărat că i se opune alt termen: acela de balcanic. Ideea 
popoarelor balcanice ca o unitate este cu totul greşită. Şi aceasta din mai multe 
motive. Un motiv este cel geografic, un altul motivul istoric şi un al treilea mo
tivul de civilizaţie. Îmi voi permite să arăt motivele acestea. 

În ce priveşte întâid motiv, eu cred că Iugoslavia nu este o ţară balcanică 
şi că Grecia nu este şi nu poate fi o ţară balcanică. 

Pentru că Grecii sunt înainte de toate un popor de ţ:ărm al Mării. Au 
renunţat printr-o conventie care şi acum este inexplicabilă pentru mine, dar 
nu este criticabilă, în mvrnentul de faţă, din cauza legăturilor noastre inter
naţionale, la prezenţa ki•· în Asia Mică, fără intenţia şi putinţa de a se mai 
întoarce acolo, au renunţ::.t la anumite insule legate de Imperiul Otoman, dar 
în toate timpurile ei au 1'1.:-·;t popor de coastă. Că li s-a adăugat un hinterland 
în Tesalia, în Epir, în anumite regiuni macedonene, da, dar aceasta formează 
un balast, nu în sensul r;i.1 al cuvântului, ci în sensul greutăţii care este nece
sară ca să aibă corabia L'r• anumit echilibru. Evident că Grecul se uită în toate 
părţile unde vede Mare~· , care Mare îl duce oriunde, căci naţia şi astăzi, ca şi 
în antichitate, e o na~ie de colonii. Cele mai frumoase două gazete greceşti se 
tipăresc: una în Statei;:! 'Jnite, admirabil ilustrată, probabil trimisă de fostul 
preot al comunităţii greceşti de aici, alta în Australia. Şi negustorii cei mai în
stăriţi de la Adis-Abeba, înainte de a veni Italienii, erau Greci. Ce are a face 
Bulgarul, mărginit I.a ţara lui, cu Grecul care iradiază în toate părţile? 

Iar între Sârbi, între Croaţi şi între Sloveni este o legătură aşa de strânsă. 
Totdeauna rasa f;-a uitac in partea occidentală. Noi vedem pe Sârbii de la 
Belgrad, dar uităm pe Sârbii din Dalmaţia. În afară de acestea, dacă noi am 
primit influenta occidentală prin corăbiile italiene, mai târziu, şi nu direct, prin 
Poloni, mai puţin prin J.1deal, aşa încât a trebuit să vină secolul al XVIII-iea 
pentru ca Apusul să pătn; ,1dă la noi ca element îndemnător către o civilizaţie 
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mai înaltă în forma franceză, Sârbii au avut această influenţă, din fundul chiar 
al evului mediu, prin Ragusa-Dubrovnic, şi o adevărată istorie iugoslavă ar 
trebui să cuprindă o bună parte din viaţa naţională a neamului între zidurile 
frumoase ale Ragusei. Poeţii italieni, străini de noi atqta vreme, când trebuiau 
să ne fie atât de aproape, au intrat în sufletul poporului sârbesc pe această 
cale. Deosebire de alfabet, de confesiune, ce au a face pe lângă schimburile 
de cultură? 

Ba, mai mult decât atât: nici Albania nu este o ţară balcanică, fiindcă e 
legată de Munţii Pindului şi îndreptată către Vest. 

De fapt, deci, aşa-numitul Balcan sunt două lumi total deosebite, fiindcă, 
întocmai ca în Spania şi Portugalia, o ţară nu este a locului unde stă, ci a ţin
tei la care se uită. Precum Suedia se uită către Marea Baltică şi, astfel, e deo
sebită de Norvegia, care se uită către Ocean şi către Anglia, precum Spania, 
care se uită la Marea Mediterană, e deosebită de Portugalia, care se uită la 
Oceanul Atlantic şi se află sub o influenţă care vine din Anglia, tot aşa cine stă 
în dreapta catenei care pleacă, spre Sud, din Alpi se uită către Marea Neagră 
şi Arhipelag, iar cine stă de partea cealaltă se uită la Marea Adriatică şi are mult 
mai multe legături cu Italia, pe când legăturile cu Marea Neagră şi cu Arhipe
lagul îi sunt total indiferente. 

Prin urmare, nu e balcanică în totalitate decât Bulgaria, deşi ea însăşi n-a 
ţinut să fie balcanică, idealul ei fiind să ajungă la Arhipelag, la Marea Neagră, 
dar şi la Marea Adriatică. De fapt, nimeni n-a ţinut să rămână balcanic în aces
tă mărgenire balcanică, fiindcă ea este un loc închis, care nu duce la drumurile 
cele mari ale lumii. 

În ce ne priveşte pe noi, noi avem o triplă legătură cu Balcanii. Una 
geografică, prin ceea ce se găseşte ca munte sub apele Dunării, la Porţile-de
Fier. A doua legătură stă în faptul că elementul nostru naţional este aşezat 
până în Arhipelag şi, cu unele prelungiri de odinioară, şi în Asia Mică, pre
cum se întinde la Nord până în dosul Cracoviei, unde Coralii de odinioară nu 
erau decât vechi păstori care şi-au păstrat şi până acum arta populară de ace
laşi caracter ca la noi. A treia legătură este Scitia Minoră, care a devenit 
Dobrogea. 

Aceasta este legătura cu Balcanii. Dar noi, fiind carpatici, nu putem fi bal
canici. Nimeni dintre cei care ne numesc Balcanici nu se gândesc să ne ia 
Carpaţii. Ce-ar fi să se numească popor al Alpilor Germanii de către El ba? Este 
adevărat că termenul s-a răspândit, şi s-a ţinut aşa mult la termenul acesta, 
încât nu este vorba numai de ţări şi popoare balcanice, ci de o naţiune bal
canică pe care geografi şi istorici italieni o numesc Balcania. 
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În afară de aceasta, dacă un popor este dominat de viitorul care se 
deschide înaintea lui, de căile de uscat sau de apă pe care le posedă, în ace
laşi timp el nu se poate desface niciodată de tradiţie, care trebuie căutată şi în 
timpul cel mai îndepărtat. 

(Fragment din conferinţa ţinută în 1940 pentru Institutul de Studii Sud-Est 
Europene şi publicat în broşura Ce este Sud-Estul European, Bucureşti, 1940, 
pp. 4-8.) 
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